
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Un'idea di giustizia
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Demetra Opinioni.net S.r.l.
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Fondazione Censis
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Cassa Forense
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: Dal 01/03/2019 al 07/03/2019
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: Dal 4 ottobre 2019
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Pololazione residente in italia di età dai 18 anni in sù in possesso di telefonia fissa  o iscritta al panel web Opinioni.net
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Italia
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Campione rappresentativo della popolazione di riferimento. 
Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 5,64% (solo Cati)
Es. Margine massimo di errore (al livello fiduciario del 95%): 3.09% (Con anche CAWI)

	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Tecnica CATI (Computer Assisted Telephone Interviewing) e CAWI (Computer Assisted Web Interviewing)
	9 TEMI/FENOMENI: Opinioni e stile di vita degli italiani
	Elenco dei Comuni: Abano Terme
Accettura
Aci Bonaccorsi
Aci Catena
Acireale
Acquaviva Picena
Adro
Agropoli
Airola
Albera Ligure
Albiolo
Albizzate
Alcamo
Alessandria
Altopascio
Amatrice
Ameglia
Ancona
Anghiari
Anzio
Aosta
Apice
Aprilia
Aquilonia
Aradeo
Aragona
Arbus
Arco
Arezzo
Arienzo
Arosio
Arzano
Assisi
Asti
Atessa
Aulla
Aversa
Avezzano
Avigliano
Avola
Bagheria
Bagnacavallo
Bagni di Lucca
Bagnoli Irpino
Bagnolo Mella
Baiano
Baone
Barbarano Vicentino
Barcellona Pozzo di Go
Bareggio
Barga
Bari
Barrafranca
Bassano Romano
Bellizzi
Bellosguardo
Belpasso
Bergamo
Biancavilla
Bientina
Bisaccia
Bitonto
Bollate
Bologna
Bonate Sotto
Borgarello
Borghetto di Vara
Borghi
Borgia
Borgo Pace
Borgo San Dalmazzo
Borgo Valsugana
Borgomanero
Borriana
Boscoreale
Breda di Piave
Bregnano
Brescia
Brivio
Brugherio
Buccinasco
Bucine
Bussero
Busto Arsizio
Cagliari
Cairo Montenotte
Calatabiano
Calcinaia
Calcinato
Caldogno
Caltagirone
Caltanissetta
Cambiago
Campi Bisenzio
Campiglione-Fenile
Campobasso
Cannara
Capaci
Capolona
Capoterra
Capraia e Limite
Caprarica di Lecce
Caprarola
Caprese Michelangelo
Caraglio
Carbonara di Nola
Carbonia
Carlentini
Carmignano di Brenta
Caronno Pertusella
Carpi
Carrara
Carugate
Casalanguida
Casale Corte Cerro
Casale sul Sile
Casalecchio di Reno
Casalmaggiore
Casalnuovo di Napoli
Casalpusterlengo
Casalvieri
Casarano
Casarile
Casnigo
Cassano d'Adda
Cassina de' Pecchi
Cassina Rizzardi
Castano Primo
Castel San Giovanni
Castelbelforte
Castelfranco di Sotto
Castelfranco Emilia
Castelfranco Veneto
Castellammare del Golf
Castellamonte
Castellaneta
Castello del Matese
Castelnuovo di Garfagn
Castelpoto
Castelraimondo
Castenaso
Castrocaro Terme e Ter
Catania
Catanzaro
Cellino San Marco
Centallo
Cento
Cernusco sul Naviglio
Cerreto Guidi
Cerro al Lambro
Certosa di Pavia
Cerveteri
Cervia
Cervignano del Friuli
Cervino
Cesa
Cesano Boscone
Cesano Maderno
Cesena
Cesenatico
Cesinali
Chianciano Terme
Chiari
Chiavari
Chiavenna
Chieri
Chieti
Chioggia
Circello
Citta' di Castello
Civitavecchia
Colle di Val d'Elsa
Colle Umberto
Comiso
Como
Concesio
Conegliano
Contigliano
Corsico
Cosenza
Cotignola
Cremona
Crespino
Crocefieschi
Crotone
Cusano Milanino
Dairago
Dalmine
Darfo Boario Terme
Delianuova
Desio
Dorgali
Dueville
Erice
Eupilio
Faenza
Falconara Marittima
Fano
Farra di Soligo
Fasano
Fenegro'
Ferentillo
Ferentino
Ferrara
Fiesole
Fiesso d'Artico
Finale Emilia
Firenze
Foggia
Folignano
Foligno
Forchia
Forino
Forli'
Formia
Fossano
Fossato di Vico
Fragneto l'Abate
Francavilla Fontana
Frattamaggiore
Frosolone
Fucecchio
Gaiarine
Galbiate
Gallarate
Gallicano
Gallipoli
Gardone Riviera
Gargnano
Genova
Genzano di Roma
Giano dell'Umbria
Giarre
Giaveno
Giavera del Montello
Gioia del Colle
Gioiosa Marea
Godega di Sant'Urbano
Gonnoscodina
Gonzaga
Gorgonzola
Gorizia
Gragnano
Grassano
Grisignano di Zocco
Grosseto
Grugliasco
Grumo Nevano
Guardea
Guardia Sanframondi
Guidonia Montecelio
Imbersago
Imola
Imperia
Impruneta
Inzago
Isernia
Isola della Scala
Isorella
Ispica
Jesi
Jesolo
L'Aquila
Ladispoli
Lainate
Lamezia Terme
Lastra a Signa
Laterina
Latiano
Latina
Lecce
Legnago
Legnano
Lentate sul Seveso
Lestizza
Lioni
Livorno
Locate di Triulzi
Lodi
Lucca
Lucera
Luogosano
Mandas
Maranello
Marciano della Chiana
Mareno di Piave
Marino
Marliana
Marmirolo
Martinengo
Mascalucia
Masera' di Padova
Massa Marittima
Massa Martana
Massanzago
Mazara del Vallo
Mazze'
Meda
Melara
Meldola
Melito di Napoli
Merano
Messina
Milano
Milazzo
Militello in Val di Ca
Mineo
Mira
Miradolo Terme
Mirano
Modena
Modica
Modigliana
Mogliano Veneto
Moiano
Molfetta
Moncalieri
Monfalcone
Monreale
Monserrato
Monte Argentario
Montebello Vicentino
Montecatini-Terme
Montecorvino Rovella
Montegalda
Montelupo Fiorentino
Montenero di Bisaccia
Montereale
Monterotondo
Montesilvano
Monticello Brianza
Monza
Mori
Mortara
Mugnano di Napoli
Mulazzano
Muscoline
Napoli
Narcao
Nettuno
Nicosia
Niscemi
Noale
Nocera Inferiore
Noicattaro
Norcia
Novara
Novi Ligure
Omegna
Opera
Orbetello
Oristano
Ortona
Osimo
Ovada
Paderno Dugnano
Padova
Pago del Vallo di Laur
Pago Veiano
Palagonia
Palaia
Palermo
Palo del Colle
Parma
Partinico
Paterno'
Patrica
Pavia
Pegognaga
Peio
Perugia
Pesaro
Peschiera Borromeo
Pescia
Petralia Soprana
Piancastagnaio
Piane Crati
Pianiga
Pietrasanta
Pieve Ligure
Pignola
Piombino
Piove di Sacco
Pisa
Policoro
Polignano a Mare
Pollena Trocchia
Pomarance
Pomarolo
Ponderano
Ponsacco
Pontelandolfo
Porcia
Pordenone
Portogruaro
Postal
Potenza
Povegliano Veronese
Pozzuoli
Pramaggiore
Prato
Preganziol
Prizzi
Puglianello
Quarona
Quarrata
Quarto
Quartu Sant'Elena
Quartucciu
Racconigi
Radda in Chianti
Ranica
Ravenna
Recoaro Terme
Reggio di Calabria
Rho
Riano
Riccione
Ricengo
Rieti
Rimini
Riolo Terme
Rivoli
Roccasecca
Rodengo Saiano
Rolo
Roma
Romano di Lombardia
Roncadelle
Ronco Scrivia
Rovereto
Russi
Ruvo di Puglia
Sacile
Salerno
San Bartolomeo al Mare
San Cipriano Picentino
San Dona' di Piave
San Donato Milanese
San Felice Circeo
San Filippo del Mela
San Giorgio del Sannio
San Giorgio Ionico
San Giorgio La Molara
San Giovanni la Punta
San Giovanni Lupatoto
San Giovanni Rotondo
San Giovanni Teatino
San Gregorio di Catani
San Lazzaro di Savena
San Nicola la Strada
San Pancrazio Salentin
San Pietro di Feletto
San Potito Ultra
San Salvatore Telesino
San Stino di Livenza
San Valentino Torio
San Vincenzo
San Vito al Tagliament
San Zenone degli Ezzel
Sanfre'
Sanremo
Sant'Ambrogio di Valpo
Sant'Angelo di Piove d
Sant'Antimo
Sant'Arcangelo
Sant'Arpino
Santa Giusta
Santa Maria a Monte
Santa Marinella
Santa Teresa di Riva
Santeramo in Colle
Santhia'
Santi Cosma e Damiano
Santorso
Sarno
Saronno
Sassari
Sassuolo
Savona
Scandicci
Schio
Sciacca
Scisciano
Scordia
Sedriano
Segrate
Selvazzano Dentro
Senigallia
Senise
Seriate
Sernaglia della Battag
Serravalle Pistoiese
Sesto San Giovanni
Settimo Milanese
Settimo Torinese
Sezzadio
Siderno
Siena
Siliqua
Siracusa
Sirone
Solaro
Solarussa
Solbiate Olona
Solofra
Solopaca
Somma Lombardo
Somma Vesuviana
Sondalo
Sora
Sorisole
Spinea
Stezzano
Stra
Taranto
Tavagnacco
Tavoleto
Teano
Termini Imerese
Terni
Tivoli
Tocco Caudio
Tombolo
Torino
Torre Annunziata
Torre Boldone
Torrebelvicino
Torregrotta
Tradate
Trapani
Trappeto
Trebisacce
Tremestieri Etneo
Trento
Treviso
Tricase
Tricesimo
Trieste
Triggiano
Trivolzio
Tuscania
Udine
Umbertide
Urgnano
Uta
Valeggio sul Mincio
Valenza
Valguarnera Caropepe
Vallerano
Vallio Terme
Vaprio d'Adda
Varese
Vasto
Venezia
Vercelli
Vernio
Verona
Viadana
Viareggio
Vibo Valentia
Vicenza
Vicopisano
Vigevano
Vignola
Vigonza
Villa Castelli
Villabate
Villamarzana
Villamassargia
Villongo
Vimercate
Virgilio
Vo'
Voghera
Volturara Irpina
Zoagli
Zola Predosa
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione proporzionale (non probabilistico) della popolazione di riferimento per genere, classe d' età, ripartizione geografica e ampiezza del comune di residenza
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 1003
	% Totale: 8.4
	Testo integrale: 1. Negli ultimi anni, sull’onda di emergenti illeciti di particolare allarme sociale, sono stati introdotti nel Codice Penale nuovi reati o è stato disposto un inasprimento delle pene di reati già esistenti,. A quale dei seguenti reati attribuisce maggiore pericolosità sociale? (max 2 risposte)
Omicidio stradale
Caporalato (delitto di intermediazione illecita e sfruttamento del lavoro)
Traffico di organi prelevati da persona vivente (traffico di organi umani)
Tortura e istigazione alla tortura
Inquinamento ambientale e disastro ambientale
Frode in processo penale e depistaggio (sviamento della giustizia nei processi per strage, mafia e associazioni sovversive, alterazione della scena del crimine)
Aggravante di negazionismo (negazione della Shoah, dei crimini di genocidio, dei crimini contro l'umanità e dei crimini di guerra)
Reati contro la pubblica amministrazione (nuova legge anticorruzione o “spazzacorrotti”)

Base=100%

2. Altri reati sono oggetto di riforma con inasprimento delle pene, sebbene non sia stato concluso l’iter legislativo. A quale dei seguenti Lei attribuisce maggiore pericolosità sociale? (max 2 risposte)
Frode patrimoniale in danno di soggetti vulnerabili (truffe a danno degli anziani)
Propaganda del regime fascista e nazifascista
Delitti contro il patrimonio culturale (danni al paesaggio e a beni culturali)
Diffamazione a mezzo stampa (estensione dell’applicazione della legge sulla stampa alle testate giornalistiche on line)
Violenza domestica e di genere
Omofobia e transfobia
Reati contro gli animali
Base=100%

3. Secondo la sua opinione, quali dei seguenti soggetti deboli, o in condizione di debolezza temporanea, hanno necessità di una maggiore tutela? (max 2 risposte)
Gli anziani nelle strutture di assistenza
I bambini all’interno delle strutture scolastiche
Immigrati irregolari nei Centri per il rimpatrio
Gli utenti deboli della strada (pedoni, ciclisti e motociclisti, disabili)
Ricoverati nei Centri di salute mentale
Detenuti negli istituti penitenziari
I malati nelle strutture sanitarie
Persone fermate e custodite temporaneamente dalle Forze dell’ordine (camere di sicurezza)

Base=100%

4. A Suo avviso, quale dei seguenti aspetti che riguardano la Giustizia in Italia sono problematici? (max 2 risposte)
La prescrizione dei processi e l’impunità che essa determina
La soppressione dei tribunali e la lontananza che essa determina dal luogo di residenza dei cittadini
I costi per sostenere una causa a tutela dei miei diritti
La durata dei processi, sia civili che penali
Il livello di educazione alla legalità dei cittadini
Il sovraffollamento delle carceri
Nessuno di questi (esclude tutte le altre)

Base=100%
5. A Suo avviso, quale dei seguenti aspetti ritiene che possa costituire un rischio al quale chiunque potrebbe essere esposto suo malgrado ? (max 2 risposte)
Il coinvolgimento in un’indagine della magistratura pur essendo totalmente estraneo ai fatti
L’uso delle intercettazioni telefoniche 
La diffusione sui media di materiali riservati durante le indagini della Magistratura
Il rischio di linciaggio mediatico a seguito di un avviso di garanzia
Il rischio di incorrere in un errore giudiziario
Nessuno di questi (esclude tutte le altre)

Base=100%

6. Pensa che sia giusto o sbagliato – da parte di diversi soggetti o enti, sia pubblici che privati - accumulare o accedere a dati personali per prevenire e contrastare crimini e reati e garantire una maggiore sicurezza? (1 risposta)
Giusto, in ogni caso; la sicurezza è il bene più importante
Giusto, anche se tutto questo potrebbe condizionare la mia libertà personale
Sbagliato, tutto questo potrebbe andare troppo a discapito della mia libertà personale
Sbaglilato, tutto questo si sta trasformando in un controllo insopportabile su tutte le persone
Non so, non saprei rispondere

Base=100%

7. A Suo avviso, chi fra i seguenti soggetti è più efficace nell’individuare e/o denunciare reati, delitti o situazioni che destano scandalo nella pubblica opinione? (1 sola risposta)
I pubblici ministeri, la magistratura
Le forze di Polizia
I giornalisti d’inchiesta
Gli avvocati
Programmi e trasmissioni televisive
I social network
Associazioni e organizzazioni dedicate alla tutela dei diritti (ONG, Reti di protezione sociale, sindacati)

Base=100%

8. In base alla Sua percezione, come giudica il sistema italiano di Giustizia rispetto alle seguenti categorie di persone che commettono reati? (1 risposta per riga)
(Troppo benevolo Giusto Troppo punitivo Non so)
Appartenenti a organizzazioni criminali (mafia, ‘ndrangheta, camorra)
Immigrati irregolari
Spacciatori
Ladri di appartamento/rapinatori
Scippatori, borseggiatori
Sequestratori di persone
Teppisti e vandali
Terroristi
Stupratori e pedofili
Molestatori
Politici e amministratori corrotti
Diffamatori attraverso i diversi canali di comunicazione (stampa, televisione,  social network, ecc.)
Chi incita l’odio razziale (tifosi razzisti, appartenenti a organizzazioni fasciste e nazifasciste, ecc.)
Chi eccede nella legittima difesa
Chi commette reati ambientali (inquina, deturpa il paesaggio, costruisce abusivamente)
Chi commette reati informatici (furto d’identità, violazione della privacy, ecc.)

Base=100%

9. In sintesi, a Suo avviso, nel sistema di Giustizia italiano, il quadro di garanzie attribuito all’imputato è: (1 risposta)
Troppo benevolo
Giusto
Troppo punitivo
Non so rispondere

Base=100%

10. Secondo Lei, qual è la causa principale alla base del rancore e del risentimento che oggi provano gli italiani? (1 risposta)
Le promesse di crescita economica disattese
La crescente disuguaglianza nei redditi e nelle opportunità di lavoro
Una giustizia che favorisce principalmente i ricchi, i privilegiati, i più spregiudicati
Una burocrazia inefficiente e troppo costosa
L’ingresso non controllato di stranieri all’interno dei confini nazionali
La perdita di potere delle istituzioni nazionali rispetto all’Unione Europea

Base=100%

11. Lei personalmente, è stato vittima di reati nel corso dell’ultimo anno? (1 risposta)
Si
No

Base=100%

12. Attualmente, in una scala da 1 a 10, mi può dire quanta insicurezza/preoccupazione le generano le seguenti situazioni? (una risposta per riga, 1= minima preoccupazione; 10  max preoccupazione)
I rischi quando è alla guida di un veicolo (incidenti, ambiente stradale degradato, scarsa illuminazione, ecc.)
I rischi che corre in quanto utente debole della strada (pedone durante gli attraversamenti, ciclista, motociclista)
I rischi che corre la sua abitazione (furti in appartamento, danneggiamenti, calamità, ecc.)
I rischi che corre in città per via della criminalità urbana (truffe, scippi, rapine, borseggi, furti di veicoli, ecc.)
I rischi informatici (virus, furti di password o di credenziali, clonazioni carte di credito, ecc.)
I rischi legati all’uso dei social network (stalking, insulti e minacce, acquisizione di dati a scopo commerciale da parte di soggetti esterni)
I rischi connessi alle questioni ambientali e al global warming
I rischi per lei o altri componenti della sua famiglia di perdere il lavoro o di vedere entrare in crisi irreversibile la propria attività 
Il rischio che il livello di vita della mia famiglia si abbassi progressivamente
I rischi connessi all’alimentazione (sofisticazioni alimentari, alimenti contaminati o in genere a bassa salubrità)
I rischi di non ricevere adeguate cure in caso di malattia
I rischi di avere a che fare con la giustizia amministrativa/fiscale (errori, accertamenti, cartelle pazze, ecc.)
I rischi di avere a che fare con la giustizia penale (errori, tempi lunghi, costi, ecc.)

Base=100% 

13. Le nuove tecnologie (telecamere digitali, dispositivi di supporto alla guida, sensori personali di parametri bio-medici, dispositivi elettronici di antifurto, sistemi di rilevazione e allerta per le calamità, ecc.) ci faranno vivere meglio riducendo le nostre paure? (1 sola risposta)
Sì, penso che le nuove tecnologie possano contribuire ad aumentare il senso di sicurezza dei cittadini
No, al contrario penso che oggi il senso di insicurezza dei cittadini derivi anche dal fatto che le nuove tecnologie hanno reso la vita sempre più complicata
Non saprei

Base=100%

14. Per quanto concerne controllo del territorio dove vive, Lei sarebbe favorevole ad un maggiore impiego di nuove tecnologie per monitorare a livello diffuso quello che avviene? (1 sola risposta)
Certamente sì, sarei anche disposto a contribuire finanziariamente pur di avere un maggiore controllo 
Sì, ma i costi di questo intervento devono essere sostenuti dall’amministrazione cittadina 
No, non credo valga la pena di impiegare risorse pubbliche o private per questo tipo di dispositivi
No, perché si finirebbe per limitare la libertà e i diritti dei cittadini, tra cui quello alla tutela della propria privacy

Base=100%

15. Oggi le nuove tecnologie digitali potrebbero consentire un controllo pressoché totale sui comportamenti/abitudini dei cittadini. Può esprimere il suo parere rispetto alle seguenti forme di tracciabilità dei suoi comportamenti? (1 risposta per ogni riga)
(Sono favorevole ad un aumento, Va bene così, Sono favorevole ad una riduzione)
Pagamenti (ad esempio favorendo i pagamenti in moneta elettronica)
Comportamenti alla guida (una scatola nera che registra tutto quello che fa)
Comportamenti in città (telecamere che controllano conferimento rifiuti, sensori che monitorano la sosta, controllo accesso ai mezzi pubblici, ecc.)
Comportamenti sui social network (sistemi di controllo sulla legalità/eticità dei contenuti postati)
Comportamenti al lavoro (controllo sugli usi degli strumenti informatici in dotazione)

Base=100%

16. Se la normativa lo consentisse, lei sarebbe favorevole ad un monitoraggio audio/video di tutto quanto avviene nei seguenti contesti in modo tale da poterlo utilizzare in caso di controversie/inchieste giudiziarie? (1 risposta per ogni riga)
(Sì, No, Non saprei)
Scuola (comportamenti maestri/insegnanti/alunni)
Sanità (ospedali, sale operatorie)
Fermi e interrogatori di Polizia
Commissioni di concorsi pubblici/aggiudicazioni bandi di gara
Eventi sportivi (VAR in tutti gli sport)
Esami di stato (maturità/università, ecc.)
Commissioni parlamentari
Mezzi pubblici (comportamenti del personale e degli utenti)

Base=100%

17. Oggi le nuove tecnologie possono consentire ai genitori di monitorare la vita in rete dei propri figli. Secondo lei è una cosa che: (1 sola risposta)
Va fatta, i genitori in fondo hanno una responsabilità nei confronti dei rischi che possono correre in rete i propri figli
Non va fatta, i figli hanno diritto alla loro autonomia e alla loro riservatezza e comunque bisogna dargli fiducia
Va fatta solo quando ci si rende contro che esistono delle situazioni problematiche o dei rischi reali

Base=100%
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